

“回顾历史，党校始终不变的初心就是为党育才、为党献策。”

党校事业是党的事业的重要组成部分。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级党校(行政学院)牢记“党校姓党”这个立校办学之本，牢记“为党育才、为党献策”的党校初心，不断提高办学质量和水平，谱写了新时代党校(行政学院)工作高质量发展的新篇章。

- 坚持“党校姓党”，始终牢牢把握正确办学方向
- 坚持“为党育才”，在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为
- 坚持“为党献策”，努力当好党的思想理论建设的生力军

3版

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日4版

2025年9月 28 日 星期日 农历乙巳年八月初七

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27915号

## 大会大展轮番登场 溢出拉动效应1:9 “北方会展之都”好戏连台

■记者 马晓冬

2025天津秋季房交会余热未尽，2025中国民营企业投融资洽谈会、第三届网络空间安全(天津)论坛又掀起高潮——近期，天津会展业热度持续攀升，大会、大展轮番登场，为城市注入满满人气与活力。

作为城市经济发展的“助推器”，会展业连接着生产与消费、供给与需求、国内与国外，在促进经济社会发展、推动国际经贸合作方面作用显著。今年以来，我市会展业有哪些亮点？致力于打造“北方会展之都”的天津，又会如何做好会展这篇大文章？

### 大会大展云集津城

很多天津市民都能感受到，最近的会展活动更加丰富了。

9月17日，国际工程建设供应链博览会、华机展·天津国际机床展、国民新能源及智能网联汽车供应链展览会3场展会将在国家会展中心(天津)启幕，累计展览面积达到7.5万平方米，展馆内人气爆棚。

天津梅江会展中心9月展会活动同样密集，19日当天甚至出现了天津餐博会、秋季房交会、华夏家博会、“和田优品”天津消费季4展同台的盛况。

近年来，天津不断推进招展、引展工作，一批优质品牌展会纷纷落地。数据显示，今年上半年，我市举办各类展会数量同比增长近两成，展会面积超136万平方米，同比增长超26%。

除了数量增加，各类展会的品质也有所提升。

从规模看，大型展会影响力持续扩大：今年4月举办的第85届中国教育装备展示会展览面积超20万平方米，1200余家教育科技企业集体参展；第二十三届中国北方国际自行车电动车展览会3天吸引观众超20万人次，其中，国内外专业观众超八成，意向成交额突破50亿元；2025春季·碧海钓具产业博览会汇聚参展企业超2000

家，累计近20万人次到场参观。

从门类看，会展题材日益丰富：从航运服务、工程机械等重点产业，到人工智能等前沿科技，再到家居、餐饮、银发经济等生活消费，多元化的会展活动为观众了解不同行业打开了窗口，也进一步提升了市场的活跃程度。

### 一业兴带动百业旺

展会主办方为何青睐天津？本月举办的华机展·天津国际机床展到场观众人数创下历史新高，华机展全国总经理唐南用“天时、地利、人和俱备”来回答这一问题。

“天津有得天独厚的区位优势和战略地位，产业基础雄厚，这里集聚了大量的航空航天、轨道交通、汽车制造、船舶重工等领域的龙头企业和专精特新企业，既是我们的参展商，也是我们的专业观众。”唐南说。

联通企业、市场和要素资源，会展业串联起千行百业，带来无限机遇——

刚刚闭幕不久的2025民洽会现场签约49个项目，总金额超142亿元；

2025中新绿色发展论坛达成一批重要合作成果，涉及产业协同发展、经济走廊建设、港产城高质量融合、文化教育交流等领域；

第九届中国(天津)核酸药物大会上，多个合作项目签约，天津经开区核酸医药产业园、天津核酸产业创新服务中心正式揭牌；

利用夏季达沃斯论坛的时机，天津举办系列投资促进活动，引入优质项目资源；

第三届天津国际航运产业博览会70个重点项目集中签约，投资总额超400亿元，为港产城融合发展积蓄新动能；

……

天津市会展行业协会会长刘东水表示，专业展会聚集了众多行业翘楚，为潜在的投资者了解天津、关注天津创造了条件。与此同时，会展业的“溢出效应”使其对相关服务

业的拉动作用也十分显著。

“经济学界有一种说法，会展业有1:9的拉动作用——如果会展业的直接收入是1，它对餐饮、住宿以及旅游休闲等相关方面的带动收入是9。”刘东水说，“我们对过去天津举办的8个展会进行了统计分析，溢出效应在1:4到1:16.5之间，带动作用显而易见。除此之外，会展在提升城市影响力和管理水平等方面也发挥了不可忽视的作用。”

### 会展业再迎新机遇

“办好一次会，搞活一座城。”天津历来重视会展业发展，通过政策引导、完善设施和国际合作等举措，全方位支持会展业发展，加快建设“北方会展之都”。去年，《天津市促进会展业发展条例》颁布实施，进一步完善促进行业创新发展的体制机制，明确引导促进、服务保障会展业发展的制度措施。

今年，市商务局(市会展工作局)还委托天津市会展行业协会开展了年度品牌展会评选工作，选拔出一批会展行业名片，树立典范。《天津市推进首发经济高质量发展的若干措施》中，也将做强会展赛事演艺平台作为打造首发经济平台的重要内容之一。

随着上合组织峰会的成功举办，天津又迎来新的发展机遇。如何承接好资源优势、推动行业迈向更高水平，是天津会展业面临的新课题。

“在发展会展经济方面，天津有一流的硬件设施、较好的产业基础和较强的城市承载力。作为行业协会，我们会继续团结会员企业，当好桥梁纽带，推进行业交流，加强与兄弟城市行业组织的沟通联系，学习好经验、好做法。同时，我们还会大力开展招展引会工作，为天津会展业发展作出协会的贡献。”刘东水说。

把握机遇，乘势而上。接下来，中国(天津)国际汽车展览会、中国天津国际直升机博览会、中国国际农产品交易会等重磅展会将接连登场。以会兴业，以展兴城，天津期待更多精彩“好戏”上演。

## 天津地铁5条线路启动无人机巡检

### 迈进保护区智慧巡检新阶段

**本报讯**(记者 胡萌伟)日前，天津地铁5、6、9、10号线及津静线保护区无人机巡检项目正式启动，本次巡检是目前天津轨道交通涵盖线路最多、巡检范围最广的一次，标志着天津轨道交通进入地铁保护区智慧巡检新时代。

传统地铁巡检面临人工成本高、覆盖范围有限、隐患发现滞后等痛点。本次项目实施主体为地铁集团所属博微技术公司，项目团队将先进AI(人工智能)算法与低空飞行技术深度融合，综合应用移动三维扫描、自动化监测、轨道检测等先进技术，叠加“海量测绘数据+大数据分析+3D(三维)建模+GIS(地理信息系统)”等信息

化能力，推动无人机巡检功能跨越式升级，即从过去仅能采集影像的“空中摄像头”，蜕变为具备智能分析能力的“智能诊断终端”，不仅实现了轨道交通运维从“被动响应故障”到“主动排查、管理风险”的核心转型，更创新构建起“空一天一地”一体化的保护区巡查作业新模式。通过对运营线路敏感区域的快速数据采集与证据固化，结合人工智能识别与影像特征提取等技术，实现巡查作业的快速、高效与自主化。

项目核心技术实现三大突破：一是在航线规划上，可精准规避建筑物等障碍，适配高架线、地下线出入口等复杂场景；

(下转第3版)

## 津静市域(郊)铁路开通运营一周年

### 1.45万人次 日均客流远超预期

**本报讯**(记者 胡萌伟)“以前从团泊到河西上班，一堵车就得1小时，现在坐津静线，30分钟准点到单位，连早餐都能在家慢慢吃！”家住静海区的上班族王女士的真切感受，正是津静市域(郊)铁路与地铁5号线延伸线开通一周年的生动写照。今天，这条串联静海区、西青区与中心城区的“黄金线路”交出了一份亮眼答卷——累计运送乘客超520万人次，更以“准点率100%”“日均客流超预期”的硬实力，将“轨道上的天津”从蓝图变为日常。

过去一年，津静线以高效运营服务市民出行。线路

全天运营时间达17.9小时，最小行车间隔仅4.3分钟，列车正点率、运行图兑现率双双实现100%，自动售票机、电扶梯等各类服务设备设施可靠度高达99.99%。高效的运营不仅提升了乘客体验，更带动了线路客流量持续增长。运营期间，线路单日最高客流量2.35万人次，日均客流量1.45万人次，显著超过项目可研预测的初期日均1.3万人次客流水平；开通首月，津静线还推动地铁5号线客流量环比增长约10%。这些数据背后，是津静线切实打通了静海区、西青区相关区域的通勤通道，有效满足了市民跨区工作、就医、上学等多元化出行需求。

(下转第3版)

## 新增大熊猫“巧巧”“星美”

### 光合谷旅游度假区焕新升级

**本报讯**(记者 胡萌伟)昨日，津铁·光合谷旅游度假区完成整体提升改造，以“2.0版本”全新亮相，面向市民开放。此次升级聚焦周边“城市微度假”需求，打造集动物观赏、互动体验、演艺娱乐、休闲度假于一体的亲子文旅休闲目的地。

园区硬件全面优化。动物园区翻新扩建，升级灯光光影系统，布设熊猫、水豚大型气模，配套彩虹营地主题帐篷群、雾森景观及荧光打卡墙。

观赏内容与互动体验同步升级。园区新增大熊猫“巧巧”“星美”，引入环尾狐猴、黑帽悬猴、水豚、土拨鼠、梅花鹿等萌宠；同时增加互动演出，推出“斑头雁盘旋”“灰雁伴船飞”等自然生态展示，增设“浣熊快闪”“萌宠投喂”等趣味表演。

此外，园区创新打造“森友一家”主题IP(知识产权)，并围绕该IP策划夜间光影秀、森林秘境等活动。配套服务也同步升级，温泉酒店完成温泉中心改造。

## 刘文藩同志逝世

**本报讯**天津市第十二届人大常委会副主任刘文藩同志，因病医治无效，于2025年9月25日12时49分在天津逝世，享年91岁。刘文藩同志遗体已于9月27日在第一殡仪馆火化。

### 刘文藩同志生平

详见2版



## 汉语为媒 遇见津彩 和合相知『桥』向未来

■记者 张雯婧

华灯初上，天津梅江会展中心璀璨夺目。8月31日，这里作为2025年上海合作组织峰会主会场，受到全世界瞩目。9月26日晚，第十八届“汉语桥”世界中学生中文比赛和第五届“汉语桥”世界小学生中文秀颁奖典礼在此举行，天津梅江会展中心再次迎来高光时刻。

本届活动由教育部和天津市人民政府指导，教育部中外语言交流合作中心主办，天津市教委、天津师范大学、天津津云新媒体集团股份有限公司等单位共同承办。在过去的两周时间里，来自106个国家的195名青少年选手，以精湛的语言能力和对文化的深刻理解，与这座现代化大都市共同见证了一场以语言为媒、以文化为舟的青春对话，为世界呈现了一场异彩纷呈的语言文化盛宴。

这也是继2025年上海合作组织峰会落幕后，天津再次承办国际性重大人文交流活动。这座传统与现代交融的城市，这座始终致力于推动国际交流与合作的城市，正在为各国青少年打开一扇认识中国、感知时代之窗。

### 阅见天津——从河海津韵到创新智造

天津，一座河海交汇的都市，既承载着深厚的历史文脉，又跃动着现代的创新节奏。连日来，在“汉语桥”选手的眼中，这座城市如同一本可以边走边读的立体书，每一页都写满传统与未来的对话。

非遗体验成为大家触摸中国文化底蕴的窗口。在广东会馆，选手们驻足于百年戏台前，聆听扁担戏的诙谐台词；在天津师范大学选手村的“万花筒”文化市集上，他们体验非遗点翠之美，尝试京剧的“唱念做打”。杨柳青年画的墨香、泥人张的彩塑、古文化街的底蕴……这些浸润着津沽大地的独特文化气息，让选手们在亲身体验中直观感受到这座城市深厚的历史积淀与文化交融的魅力。

这段沉浸式文化之旅，也为选手们在总决赛的出色表现埋下伏笔。9月26日总决赛现场，随着音乐快板《津彩绽放汉语桥》响起，选手们迅速将相声、漕运等文化符号与对应的文化形态准确连线。听完“运河三老”之一的朱炳仁先生讲述大运河与天津的故事，大家对“三岔河口”的枢纽地位以及津沽文化有了更深的理解。

科技体验则为选手们打开了另一扇感知中国的大门。在欢迎仪式上，国产人形机器人随乐起舞，选手们纷纷记录下“科技与艺术共舞”的画面。在联想未来中心混合式人工智能展厅赛场，AI(人工智能)将“孤帆远影碧空尽”化为水墨动画。在天津新松机器人自动化有限公司，埃及选手王美林感慨道：“机器人让世界更美好，就像我们的‘汉语桥’一样，中文让世界更美好。”

从非遗工坊到智能工厂，天津化身“可触摸的城市课堂”，为各国青少年展开一幅真实、立体、生动的中国画卷。这趟津门之旅，不仅是语言竞技，更是一场文明互鉴的青春实践。

### 阅见中国——从万里长城到相知之交

“汉语桥”的意义，远不止于一场比赛，它更是一把钥匙，为各国青少年打开了深入感知中华文明博大精深的大门。活动期间，他们的足迹从天津延伸至北京，目光也从渤海之滨到万里长城，再到一个更为辽阔的中国。

沿着故宫中轴线，天津外国语大学的老师们以“一件珍宝、一个故事”的方式，为小选手们讲述中华文明的历史脉络。从太和殿的庄严气势到御花园的精巧布局，各国青少年在红墙黄瓦间，真切触摸到中华文化的深厚底蕴。

登上居庸关长城，来自新西兰的11岁女孩奥丽兴奋地告诉妈妈自己终于成了“好汉”。这是母女俩的第一次中国之行。飞机即将降落首都机场之时，奥丽妈妈罗西也迎来了自己43岁的生日。在飞机上俯瞰灯火璀璨的中国大地，她激动地说：“这是一个意义非凡的生日。”

4岁开始学习中文的德国女孩黄晓蕾和哥哥黄永杰，今年在妈妈的陪伴下来到中国参赛。妈妈黄雪薇也曾从儿时开始接触中文，去年陪伴儿子来中国参赛的经历，重新点燃了这位母亲学习中文的热情。如今，她用流利的中文告诉孩子们：“到中国，我们不只是比赛，更是回家。”

西班牙男孩马乐乐则用最为现代的方式表达着对中国的热爱。这个小男孩曾走访过中国多个城市，并用短视频记录下自己的见闻感受，在社交媒体上吸引了大量粉丝。他说，自己的梦想就是让更多人爱上中文、爱上中国。



光合谷旅游度假区“灰雁伴船飞”互动体验项目。记者 张磊 摄